

## 奋进文山

&gt; 聚焦

## 扩大“朋友圈”引来“金凤凰”

本报记者 张文峰 李丽 黄鹏

从新春第一会聚焦招商营商主题,到近期诚邀全国220多家企业前来考察,文山壮族苗族自治州委、州政府持续释放打造一流营商环境、服务市场、加快发展的强烈

信号。

在最近一次对外招商推介会上,文山州委主要领导明确表示,将持续落实好县(市)长直接分管招商、公布党政领导干部

电话、选派优秀干部驻点招商等机制,组织开展好“周末亲清约、政企面对面”活动,及时帮助企业解决具体问题,全力打造经营主体向往、人民群众满意的一流营商环境。

## 以商招商 推动产业延链强链

4月中旬,“云南省级异地商会文山行”招商引资推介会在文山举行。这也是云南省首次组织开展异地商会联盟走进州市活动,共有22家省级异地商会和220余家企业负责人齐聚一堂,共商互利合作,共谋发展大计。

活动期间,商会、企业代表到文山高新技术开发区、云南绿色铝创新产业园进行了实地考察。不少企业家表示看重当地向好向优的营商环境,看好文山产业发展前景。

在云南绿色铝创新产业园,“魏桥项目文山速度”的生动案例给商会、企业代表留下深刻印象。在省委、省政府的高位推动下,2019年,203万吨电解铝项目落

地园区,让这里成为“北铝南移”的标志性地标。

“我们公司一期项目从开工到投产仅195天。”云南宏泰新型材料有限公司副总经理苗勇波介绍,母公司山东魏桥创业集团与文山州共同创造了业界瞩目的“魏桥项目文山速度”和异地建厂的标杆样本。

“项目落地文山州砚山县后,地方党委政府第一时间成立了项目建设指挥部,抽调300多名干部职工跟我们一道,吃在工地、住在工地,披星戴月、分秒必争。”回忆3年来异地建厂的点滴,苗勇波对地方营商环境很满意。他说:“地方党委政府协调地方医院与企业达成长期

点对点机制,解决了企业几千名员工医疗保障的后顾之忧。”

近年来,文山州围绕“链主”企业宏泰公司以商招商,吸引铝制造加工、铝合金导线、铝锭热轧及汽配铝型材等上下游企业溯源而来。截至去年底,入驻该产业园的企业已有12家,计划实施铝加工及配套项目23个,计划总投资299亿元,预计产值1297亿元。

营商环境建设成效如何,企业“用脚投票”。在此次“云南省级异地商会文山行”招商引资推介活动现场,文山州再次交出亮眼成绩单,与8家省级异地商会签订战略合作框架协议;与30家企业签约28个合作项目,协议投资额700多亿元。

## 优化服务 蓄积发展新动能

今年以来,文山州开展强化招商引资增添发展动力行动,聚焦资源、口岸、园区三大经济,发挥比较优势,强化项目包装,新征集、评审160余个重大招商项目并精准匹配目标企业1200余家,着力招引一批强基础、增动能、利长远的重大项目。

同时,制定州外目标企业入驻文山行动方案,对2022年已签订投资协议但未落地的61户企业,采取一企一策、多管齐下、靠前服务等措施,强化项目要素保障及前期服务,力争年内全部落地。据统计,今年一季度,州级党政负责人赴省外招商7次,签订协议6个,总投资128.5亿元;8县(市)级党政负责人赴省外招商37次,签订投资协议23个,总投资224.6亿元。

## &gt; 图片新闻



## 加快打造产业发展平台

今年以来,文山州实施开发区振兴三年行动和园区产值倍增计划,大力发展园区经济,做大做强砚山、富宁绿色铝产业园区,加快建设马关绿色锌铟、广南绿色硅、丘北和平远地区农产品加工等产业集聚区。图为今年3月投产的文山州首个单晶硅项目——宇泽半导体(文山)有限公司30GW单晶硅拉棒及切片项目一期的生产车间。

本报记者 李丽 摄

## 把资源优势 转为产业优势

在近期举行的“云南省级异地商会文山行”招商引资推介会上,来自全国各地的220多名客商,对文山州的突出资源优势和四大优势产业印象深刻。

绿色铝产业潜力无限。文山是目前云南绿色铝产能最大的州市,现有电解铝产能343万吨,约占全省的二分之一、全国的近十分之一。魏桥、神火、中铝等一批世界500强、中国500强企业落户文山,初步构建以铝土矿、氧化铝、绿色铝、铝精深加工,综合利用为一体的全产业链,正在全力打造“中国绿色铝谷”核心区、全省绿色铝产业发展的排头兵。全州绿色用电比例近90%,每生产1吨电解铝比使用火电减排8吨二氧化氯,将为绿色铝、绿色硅等高载能产业发展提供碳汇优势。目前,文山还有35万吨铝水、496万吨初级加工铝产品需要向中高端转化,精深加工还有很大空间。

三七医药产业独一无二。文山是“中国三七之乡”,是三七的原产地和主产区,是世界公认的三七道地药材产区,获国家批准实施地理标志产品保护。文山拥有基地规模最大、标准化程度最高、内在品质最优的三七原料供应基地,全国唯一以三七为主的高新技术产业开发区,全国唯一的三七专业化科技研发中心,国际商标注册覆盖99个国家和地区,全球90%的三七原料聚散于文山、流通于文山,全国有1300多家制药企业,400多个药品使用三七作为主要料或辅料。

高原特色现代农业前景广阔。文山地处北回归线的“黄金十字带”,具有海拔相对高、纬度相对低、降雨相对多的特点,全州8个县(市)都是中国特产之乡。全州蔬菜种植面积287万亩,外销粤港澳大湾区蔬菜居全省第二位。当前,文山州正按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路,全力推进100万亩高端稻谷基地、100万亩绿色有机蔬菜基地、100万亩道地药材基地,200万亩辣椒基地、年出栏100万头肉牛基地“六个百万”基地建设。

康养旅游产业蓄势待发。文山州旅游资源禀赋神奇独特,有“独一份”的喀斯特山水田园风光,拥有国家AAAAA级景区普者黑、英雄老山圣地“世外桃源”坝美等景区,在国内外享有较高知名度,是云南旅游发展的新亮点。文山民族文化多姿多彩,11个世居民族在长期的生产生活中,创造了多元的民族文化和浓郁的民族风情。当前,文山州正围绕康养旅游、红色旅游、农旅融合、特色小镇、高星级酒店等领域,全力打造全州全域旅游景区——世界的“世外桃源”。

“文山州紧扣资源经济、口岸经济、园区经济,加快构建‘321X’现代化产业体系,着力推动形成万亿产业发展格局。”文山州政府主要领导表示,期待更多的企业家到文山考察观光、投资兴业、共谋发展。

本报记者 张文峰 李丽 黄鹏

## &gt; 观察

## 花开蝶自来

要领导主动向全国各地的客商企业公布个人电话,并承诺“在文山有任何问题可以随时找我”。这一暖心举动,获得了与会客商的充分肯定。

从去年“新年第一会”到今年“新春第一会”,文山州委、州政府坚定地把招商引资作为“一号工程”“一把手工程”,“政府围着企业转、企业有事马上办”的理念一以贯之。全州上下不断强化着“优化营商环境,没有谁是局外人”的意识。

营商环境好不好,群众和企业感受最直接、最有发言权。只要当地党委政府持之以恒把营商环境打造成立得住的金字招牌,自然会有风来栖、水到渠成。

张文峰

## &gt; 故事

扎根文山28年的浙江商人邹立辉——  
在文山创业将获得更多发展机会

立辉的企业再次参与受益。“这些利农惠民政策举措,是文山农民和购房者的政府红利。文山让我们外来企业家感受到了实实在在的温暖。”邹立辉说。

2021年,地方国有企业与文山温州商会共同投资文山菜篮子智慧农贸批发市场,作为项目的推动者和批发市场的管理者,邹立辉深切感受到了文山不断向好的营商环境。

“项目从立项、审批到建设投入使用仅1年时间,整个过程得到了州、市主要领导的大力支持,为我们提供暖心服务,狠抓督促落实、跟踪问效,解决了项目建设中的各种急难愁盼问题。”邹立辉说。

对文山的发展前景,他信心满满:“文山是云南省唯一享受左右江革命老区政策的地区,随着云南省委、省政府为文山量身定制的相关支持政策落实,借助产业发展和政策的东风,在文山创业将获得更多发展机会。”

“这几年,文山给我最大的感受是城市发展一年一小变、三年大变样,市民的素质也在不断提高。”28年前创业在文山、生活在文山,邹立辉已深深爱上这个城市。“作为第一批来到文山发展的温州商户,我享受到了国家的各种红利,是这个伟大的时代和文山成就了我,我要充分运用好温州商会平台,发挥桥梁作用,将美丽的三七之乡介绍给更多的人。”邹立辉说。

本报记者 张文峰  
通讯员 李敏 徐敏

文山市城区新貌 本报通讯员 熊平祥 摄